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Network,  GFN),  коли людський попит на природні  ресурси перевищує можливості
Землі їх відновити протягом одного року. Щороку ця дата змінюється.

В 2019 р. Всесвітній день екологічного боргу настав 29 липня (на 3 дні раніше
ніж у 2018 р.). За даними [3] за останні 20 років Всесвітній день екологічного боргу
змістився на три місяці.  Людство тепер витрачає ресурси в 1,75 рази швидше, ніж
екосистеми Землі  встигають відновитися.  Це означає,  що нам потрібні  ресурси не
однієї, а 1,75 планети, щоб забезпечити нинішній стиль життя.

Людство  викидає  більше  вуглекислого  газу  в  атмосферу,  ніж  океани  та  ліси
можуть поглинути. Флора і фауна зникають швидше, ніж здатні відновитися. Жителі
Землі виробляють більше сміття, ніж планета може засвоїти. Все це призводить до
виснаження  навколишнього  середовища  –  зникнення  лісів,  нестачі  продовольства,
закислення океану та інших катастрофічних наслідків.

Сьогодні  людство  знаходиться  на  надто  високому  рівні  екологічної
нераціональності. Кожен житель Землі повинен замислитись над тим, що він особисто
може  зробити  для  порятунку  нашої  планети.  Прості  щоденні  дії,  вибір  кожної
людини, про який вона навіть не замислюється, впливає на природу та навколишнє
середовище: треба більше паперу – вирубується більше лісів, забули вимкнути світло
–  спалили  більше  ресурсів,  купили  поліетиленовий  пакет  –  якась  тварина  в  світі
загинула.  Щороку  екологічний  борг  планети  росте,  тому  потрібно  вже  сьогодні
змінюватися і бути більш відповідальними до власного споживання та ощадливішими
до ресурсів планети.

За  рік  планета  Земля  здатна  забезпечити  всіх  живих  істот  певною кількістю
природних ресурсів, тому людству потрібно навчитися їх правильно розподіляти на
12 місяців і у жодному разі не виходити за ці межі. 
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ВПЛИВ ЕКОЛОГІЧНО ОРІЄНТОВАНОГО СПОЖИВАННЯ НА 
РОЗВИТОК ТА ПОЗИЦІОНУВАННЯ ТЕРИТОРІЙ 

Розвиток ринкових відносин та концепції маркетингу, розширення асортименту
товарів  та  послуг  призвели  до  поступової  заміни  споживання,  орієнтованого
переважно на ціновий фактор або на міркування моди та престижу до свідомого та
вибіркового споживання, яке враховує, крім названих, інші фактори, зокрема, вплив
товарів на здоров’я, довкілля, їх енергоспоживання тощо.

Таким  чином,  поступово  сформувалася  концепція  екологічно  орієнтованого
споживання,  яка  передбачає  формування  і  задоволення  екологічно  орієнтованих
потреб споживачів. Вона є предметом дослідження такої складової концепції сталого
розвитку, як концепція екологічного маркетингу [1, с. 15; 2]. 

Базовою екологічною потребою споживачів є, передусім, безпечність товарів та
послуг для життя та здоров’я, і цю вимогу до товарів покупці виявляли завжди. Варто
зазначити,  що  при  задоволенні  названої  потреби  при  екологічно  орієнтованому
споживанні вона переходить у споживачів з інтуїтивного на усвідомлений рівень. Це
передбачає,  зокрема,  дослідження  інформації  про  склад  харчових  продуктів,
косметичних  товарів,  товарів  побутової  хімії,  особистої  гігієни,  тканин  та  інших
споживчих  товарів,  встановлення  наявності  або  відсутності  певних  складових,
встановлення  вмісту  натуральних  складників,  відповідності  товарів  вимогам
державних стандартів, а не технічних умов, і свідома відмова від споживання товарів,
які, на думку споживача, не відповідають критеріям якості і можуть бути шкідливими
для його здоров’я  та  здоров’я  його родини.  Усвідомлений вибір  в  цьому випадку
становить базовий рівень екологічно орієнтованого споживання, оскільки, по перше,
люди як живі істоти є невід’ємною складовою територіальних екосистем, і, по друге,
наявність  якомога  вищого  вмісту  натуральних  складників  у  товарах  робить  їх
більшою  мірою  екологічно  безпечними  як  у  процесі  споживання,  так  і  при  їх
перетворенні на тверді або рідкі відходи споживання.

Крім  безпечності  для  здоров’я,  екологічно  орієнтоване  споживання  повинне
передбачати  усвідомлений  вибір  споживачами  таких  товарів,  які  є  якомога
безпечнішими для довкілля впродовж усього життєвого циклу – від виробництва до
транспортування,  продажу, споживання та поводження з  відходами товару та його
упаковки.

Таким  чином,  екологічно  орієнтовані  споживачі  повинні  обирати  серед
широкого асортименту товарів такі, які відповідатимуть наступним вимогам:

1) вироблені з використанням екологічно чистих технологій, які передбачають
мінімальне  забруднення довкілля,  мінімальне  використання природних ресурсів  та
високу енергоефективність;

2) транспортовані  на  мінімальну  відстань,  що зменшує  забруднення  довкілля
автомобільним та іншими видами транспорту;
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3) відповідають вимогам безпечності для життя та здоров’я споживачів;
4) чинять  мінімальний  негативний  вплив  на  довкілля  у  процесі  споживання,

включаючи низький рівень забруднення та низьке водо- та енергоспоживання;
5) чинять мінімальний негативний вплив на довкілля у процесі поводження з

відходами товару, його окремих складових та його упаковки.
Вибір товарів для споживачів полегшується в тому випадку, коли їх економічні

інтереси  збігаються  з  екологічними,  тобто,  наприклад,  товар,  вироблений  за
прогресивною  технологією  або  перевезений  на  меншу  відстань,  є  дешевшим  від
аналога  або  використання  товару  є  енергоефективним  і  зменшує  витрати  на
природний  газ  або  електроенергію  для  споживача.  В  інших  випадках  для
забезпечення  екологічно  орієнтованого  споживання  необхідний  високий  рівень
екологічної  свідомості,  культури  та  освіти,  а  також  доступність  інформації  про
екологічні  переваги  того  чи  іншого  товару.  Фактично  екологічно  орієнтоване
споживання являє собою свідоме прийняття та реалізацію екологічно орієнтованих
рішень на рівні кожної окремої приватної особи-споживача.

Здається, що екологічно орієнтоване споживання – це особистий вибір кожного.
Разом з тим, для того, щоб зазначений вид свідомого споживання міг чинити вагомий
вплив  на  екологічну  безпеку  та  соціально-економічний  розвиток  територій,  на  їх
позиціонування та на формування їх позитивного іміджу, слід вести мову вже не про
окремих  осіб,  а  про  населення  певної  території  –  області,  району,  міста,  села,
об’єднаної територіальної громади, – в цілому як сукупність споживачів. 

У  науковій  літературі  розглядається  можливість  позиціонування  територій  та
оцінювання їх конкурентоспроможності  як місць проживання,  як місць роботи,  як
місць ведення бізнесу та вкладання інвестицій, як рекреаційних осередків, а також як
місць навчання та розвитку науки [3, с. 24–25]. 

Вплив  екологічно  орієнтованого  споживання  на  розвиток  та  позиціонування
територій  має  вагоме  значення  при  їх  позиціонуванні  як  місць  проживання  та  як
рекреаційних осередків.  Зокрема,  оцінювання території  як місця проживання може
здійснюватися  її  наявними  або  потенційними  жителями.  При  цьому  поряд  з
економічними, соціальними та інфраструктурними параметрами наявні та потенційні
мешканці  оцінюють  екологічні  параметри  території  та  її  частин,  а  саме:  рівень
забруднення довкілля  за  його основними компонентами (вода,  повітря,  ґрунти),  за
видами  забруднення  (хімічне,  акустичне,  біологічне  тощо),  за  поводженням  з
відходами, за рівнем екологічного ризику. Наявних та потенційних жителів цікавить
збалансування економічних та екологічних параметрів території, тобто наявність як
можливостей  працевлаштування,  отримання  достатніх  доходів  та  широкий  вибір
товарів  для  споживання,  так  і  екологічна  безпека  та  комфорт,  що  обумовлюється
наявністю екологічно орієнтованого виробництва та споживання.

При  позиціонуванні  території  як  рекреаційного  осередку  обов’язково
оцінюються як наявність історико-архітектурних пам’яток, які є привабливими для
туристів,  так і  наявність природних об’єктів  та  ресурсів,  які  використовуються  як
туристичні  об’єкти,  а  також  для  відпочинку  та  лікування  –  моря,  озера,  ріки,
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водоспади,  гори,  об’єкти  природно-заповідного  фонду  тощо.  Про  важливість
оцінювання  територій  як  рекреаційних  осередків  свідчить  поява  таких  напрямків
досліджень,  як  маркетинг  рекреаційних  територій  [4]  та  маркетинг  природно-
заповідних територій [3]. При цьому варто враховувати, що туризм може бути одним
з основних джерел фінансування територіальної громади та створення робочих місць
і,  водночас,  надмірна  кількість  туристів  спричиняє  погіршення  якості  довкілля  і
зниження привабливості території для рекреації. Для підтримання належного іміджу
території як рекреаційного осередку виробництво в її межах має бути обмеженим або
забороненим,  а  споживання  як  місцевих  мешканців,  так  і  туристів  повинне  бути
максимальною мірою екологічно орієнтованим.

Отже, для того, щоб екологічно орієнтоване споживання могло чинити вагомий
вплив  на  екологічну  безпеку  та  соціально-економічний  розвиток  територій,  на  їх
позиціонування  та  на  формування  їх  позитивного  іміджу,  воно  має  стати
характерним не лише для окремих осіб, а для населення певної території в цілому як
сукупності споживачів товарів та послуг. При цьому не варто розраховувати суто на
повільне  і  поступове  зростання  екологічної  свідомості  та  культури  людей,  а
необхідно  сформувати  дієвий  організаційно-економічний  механізм,  який
забезпечуватиме поширення екологічно орієнтованого споживання серед населення
окремих територій і держави в цілому, і включатиме наступні складові:

1) підвищення рівня екологічної свідомості, культури і освіченості населення;
2) сприяння використанню  енергоефективних та  екологобезпечних технологій

при виробництві товарів, тобто у сільському господарстві, у лісовому господарстві, у
промисловості,  у  будівництві,  в  очищенні  використаної  води,  при  утилізації
промислових відходів;

3) проектування  та  використання  такої  упаковки  товарів,  яка  підлягає
кількаразовому використанню, швидкому розкладанню у довкіллі або утилізації;

4) сприяння використанню  енергоефективних та  екологобезпечних технологій
при транспортуванні товарів;

5) посилення вимог до якості, складу та екологічної безпечності товарів;
6) удосконалення екологічної стандартизації та сертифікації;
7) покращення  інформування  споживачів  про  екологічну  безпечність  товарів,

зокрема,  про їх  склад,  відповідність стандартам якості  та  екологічним стандартам,
включаючи екологічне маркування;

8) покращення  інформування  споживачів  про  експлуатаційні  характеристики
товарів, включаючи екологічні;

9) удосконалення  системи  поводження  з  відходами  товарів,  їх  окремих
складових та їх упаковки, включаючи збирання окремих видів відходів як вторинної
сировини та їх утилізацію.

Таким  чином,  екологічно  орієнтоване  споживання  є  сучасною  концепцією
споживання і являє собою свідоме прийняття та реалізацію екологічно орієнтованих
рішень на рівні кожної окремої приватної особи-споживача. Забезпечення екологічно
орієнтованого  споживання  всієї  сукупності  споживачів  окремої  території  матиме
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вагомий  вплив  на  її  екологічну  безпеку,  соціально-економічний  розвиток,
позиціонування та формування позитивного іміджу. 
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